

名师工作室出妙招,学生爱上写作

山师附小朱立金名师工作室获全国中小学名师工作室一等奖

本报11月8日讯(见习记者 潘世金) 近日,第十一届全国中小学名师工作室发展论坛在呼和浩特举行,全国千余个名师工作室参加。山师附小朱立金名师工作室荣获“全国中小学名师工作室发展建设成果一等奖”和“全国中小学先进名师工作室”。

朱立金名师工作室成立于2011年12月,现有成员8名。作为工作室的“领航人”,朱立金带领团队成员,确立了以课堂教学为主线、以课题研究为载体、以实现教师自身专业化发展为目标的发展方向,先后开展了“名师讲堂”“朱立金名师工作室课题研讨会”“工作室成员教学开放周”等活动。

经过六年时间,朱立金名师工作室的研究课题《探索素材积累与个性化表达的小学生单元习作的深入研究》,在山东省教育教学“十二五”规划课题中成功立项。朱立金表示,单元习作是教学中的一个重难点,也是老师比较头疼的一个地方,“在研究过程中,我们以培养学生的写作兴趣为出发点,用学生更易接受的方式去开展习作教学。”

现在,朱立金把工作室的研究成果应用到了课堂教学中,让班级里的每一名同学都爱上了写作。“在她的习作课上,总会先激发学生观察的兴趣和表达的欲望,然后再进行写作技巧的讲授。”她的徒弟李



朱立金老师正在上课。 通讯员 王文彬 摄

俊华老师说。

比如,在讲解如何描写校园风景时,朱立金先用学校照片进行引导,然后给学生十分钟时间,让他们拿着手中的纸和笔,去观察校园中的一处景物。“照片引导、实地观察的效果要远胜于口头上的说教,也轻松解决了学生找不到素材的问题。”

朱立金着力把工作室打造成一个以课题研究为载体的团队,工作室的老师来自不同的年级,都在各自的岗位起到了良好的模范带头作用。“工作室是大家共同成长的一个平台。”朱立金表示,工作室是一个温馨的、充满专业气息的“家”,在这个“大家庭”中大家共享教育成果,实现自身成长。

首个无作业日,多数学生在阅读

“优质轻负”、自主能力培养是目标

本报11月8日讯(记者 徐洁) 前不久,山东师大中建长清湖实验学校接受学生“提案”,设立“无作业日”,每月中的一天不布置任何家庭作业,一时成为热点,还一度登上微博热搜榜。10月31日,该校的孩子们度过了首个“无作业日”。“梦想成真”的这一天,孩子们都干了啥?无作业日的教育意义在哪里?

在10月份的山东师大中建长清湖实验学校第二届少代会上,经孩子们“提案”,学校决定每月设立一天为无作业日,这一天定在了每个月最后一周的星期二。10月31日,孩子们度过了首个无作业日。与此同时,山师大齐鲁实验学校也开始了“无作业日”的尝试,老师们不布置作业,时间由学生自己安排。

长清湖实验学校校长潘红玲说,在第一个无作业日之前,

各个班级已经通过班会等形式,引导孩子们好好规划那一天,想想自己要做哪些有意思又有意义的事情。

无作业日过去了,孩子们都做了什么?该校以问卷调查的形式做了详细的总结与分析。

调查显示,一、二年级的小同学们没有了作业的束缚,66%的孩子做了平日只能在做完作业后才能做的事——绘本阅读,同时,六成的孩子选择了体育锻炼;三至六年级的学生已经有了一定的时间规划观念,选择课外阅读、手工、绘画等可以拓展自身才艺、提升综合素养的活动;七、八年级初中部的学生考虑得更加周全,一部分同学选择阅读必读书目和进行知识的查缺补漏,还有部分同学选择体育锻炼,用更加饱满的精神状态投入学习。

齐鲁实验学校的老师们统

计,有的同学选择了背诗、读课外书,有的同学练习乐器,有的同学和父母吃大餐,度过了快乐的亲子时光。

“让孩子有更多的时间来阅读,做很多有意义的事情,学以致用,体会到了学习的快乐。”在调查中,长清湖实验学校一位家长说。校长潘红玲说,让孩子做自己喜欢的事,发现自身兴趣是目的之一,另外,如今的高考改革方向对学生提出的一个要求就是,学会规划自己未来的发展方向,这一能力不能等着到了高中再培养,小学生、初中生可以从规划自己的时间做起,培养学习和活动的自主性。

山师大基础教育集团总经理苗丕鸣说,作为教育者应向课堂要效益,向老师积极性和学生学习主动性要效益,做到优质轻负,这应该是教育者追求的一个重要目标。

资讯

山东英才学院获国际发明大奖

本报11月8日讯(见习记者 冯沛然) 11月2日至5日,在第69届德国纽伦堡国际发明展上,山东英才学院作为中方代表团中唯一的民办高校,获得1金1银及1项俄罗斯

国家特别奖的骄人成绩。

此次获奖,是山东英才学院继6月参加第32届美国匹兹堡国际发明展后,取得的又一国际发明大奖,标志着学校科研实力、综合实力取得进一步提升。

和“歪果仁”一起做游戏



近日,东方双语实验学校迎来了瑞典教育交流团,外宾剪“囍”字,写书法,并和学生一起做游戏。

本报记者 李飞 通讯员 于萍 摄影报道

山东省大学生电子与信息技术应用大赛

山东圣翰财贸职业学院获一等奖

本报11月8日讯(见习记者 冯沛然) 近日,第四届山东省大学生电子与信息技术应用大赛在山东交通学院举行。山东圣翰财贸职业学院信息工程学院的7

支参赛队伍全部进入决赛,获得一等奖1项,二等奖1项,三等奖3项,优秀奖2项。孙新、郭宁、许雁、王雪娟等指导教师荣获优秀指导教师奖。

山东圣翰财贸职业学院坚持以技能培养为主线,着力打造具备“较高的职业素养、较强的就业竞争力、百分之百就业”三大标志的高素质技术技能人才。

槐荫区市场监管局 走进校园开展宣传活动

近日,槐荫区市场监管局针对近期传销组织诱骗高校毕业生参与传销活动的现象,在济南理工中等职业院校集中开展了“打传宣传进校园”教育活动,警示教育广大学生拒绝传销,远离传销,避免被不实“招聘”诱骗参与传销。

市场监管局工作人员现场悬挂横幅3条,摆放宣传展板4块,发放宣传资料600余份,宣传购物袋400余个,同学们提问踊跃,现场交流热烈,形成了人人参与打击传销的良好氛围。

执法人员向老师及同学们详细讲解传销的种类、直销和传销的区别,当前传销活动存在的新形势新手段、传销惯用的欺骗手段以及传销对个人、家庭和社会的危害性;教育学生如何识别传销,如何防范传销;提醒同学们不要被传销所迷惑,积极做打击传销的义务宣传员,一旦发现及时向市场监管和公安部门进行举报;指导应届毕业生要树立正确的就业观、致富观,切实提高自身的防传意识和应对能力。(通讯员 刘大魁)

校园里开航空体验馆,真酷!



近日,山东师范大学附属小学航空航天体验馆开馆,将模拟飞行器、天体投影仪等在公共科技馆才能体验到的设备搬进了校园。仅动感飞行模拟器一件设备就价值二十万元。孩子们坐上飞行模拟器,体验驾驶飞机的摇摆、颠簸,手握驾驶杆,拉住起落架手柄,每个孩子三分钟,体验驾驶飞机的感觉。孩子们说,真酷!

通讯员 王文彬 记者 徐洁 摄影报道

全国道德模范房泽秋 给小学生讲敬老孝亲

本报11月8日讯(见习记者 潘世金 通讯员 李青) 济南市胜利大街小学四年级三班小蜗牛中队近日举办主题班会,邀请全国道德模范房泽秋及团队来校,为“房泽秋志愿服务小蜗牛中队”授牌、授旗,并开展了以敬老孝亲为主题的活动。

房泽秋为全校师生讲述自己36年照顾毫无血缘关系的邻居李玉柱老人的故事,以及近年来开展的志愿服务工作。房泽秋志愿服务团队的其他志愿者也现身说法,号召大家一起加入志愿者队伍,共同努力把学校建设成为全国敬老孝亲模范学校。